Centralna Komisja Egzaminacyjna
Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.
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Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy zestaw zadan zawiera 13 stron (zadania 1-24).
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ nauczycielowi.

2. Na tej stronie wpisz swoj kod, numer PESEL i naklej naklejke¢ z kodem.

3. Na karcie odpowiedzi wpisz swodj kod i numer PESEL, wypetnij matryce
znakow oraz naklej naklejke z kodem.

4. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. Wykonuj zadania zgodnie
z poleceniami.

5. Rozwiazania zadan zapisuj dlugopisem lub pidrem z czarnym tu-
szem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

6. W arkuszu znajduja si¢ rozne typy zadan. Ich rozwigzania zaznaczaj na
karcie odpowiedzi w nastepujacy sp0sob:

e wybierz jedna z podanych odpowiedzi i zamaluj kratke¢ z odpowiadaja-
ca jej litera, np. gdy wybrale§ odpowiedz A:

M| ][] ]| [E

e wybierz wlasciwa odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiednimi lite-
rami, np. gdy wybrate$ odpowiedz FP lub NT:

(el | [e] | B | [e] | lub ] | [ | |

e do informacji oznaczonych wtasciwa litera dobierz informacje ozna-
czone liczba lub litera i zamaluj odpowiednia kratke, np. gdy wybra-
tes literg B i liczbg 1 lub litery NB:

A E | E W B EEE | E

7. Staraj si¢ nie popeinia¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢
pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kotkiem I zaznacz inng odpowiedz, np.

[e] | [c] | M| [E]

8. Rozwiazujac zadania, mozesz wykorzysta¢ miejsce opatrzone napisem
Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!

GRUDZIEN 2011

Czas pracy:
60 minut
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Informacje do zadan 1.1 2.
Janek postanowil zbada¢, czy kietkujace nasiona fasoli oddychaja. W tym celu przygotowat
zestaw doswiadczalny, ktorego schemat przedstawit na ponizszym rysunku.

naczynie z woda wapienng
kietkujace nasiona fasoli

ZWilzona bibula

Janek pozostawit zestaw doswiadczalny w pomieszczeniu o temperaturze pokojowej, a po
48 godzinach dokonat obserwacji.

Zadanie 1.
Dwaj koledzy uwazaja, ze Janek zaplanowat do$wiadczenie nieprawidtowo. Swoje uwagi
zapisali w tabeli.

Ocen uwagi kolegow Janka. Wybierz T (tak), jesli uwaga jest uzasadniona, lub N (nie) —
jesli jest nieuzasadniona.

Janek powinien dodatkowo przygotowaé zestaw kontrolny z suchymi T N
nasionami fasoli.
Janek powinien powtorzy¢ swoje doswiadczenie, aby upewni¢ si¢ co do T N
wyniku.

Zadanie 2.

Jaki byl wynik obserwacji dokonanych przez Janka? Wybierz odpowiedz A albo B i jej
uzasadnienie 1. albo 2.

A

Woda wapienna zmgtniata,

B.

Woda wapienna nie zmetniata,

1. | kietkujace nasiona wydzielaja CO,.

poniewaz
2. | kietkujace nasiona wydzielaja O.
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Zadanie 3.

Wanilia jest gatunkiem storczyka pochodzacym z Ameryki Potudniowej. Cenna przyprawa sa
jej niedojrzate owoce, wydzielajace silny zapach. Przez wiele lat uprawa wanilii poza jej oj-
czyzna nie udawala sig¢, poniewaz kwiaty nie zawiazywaly owocow. Przetomem bylo opra-
cowanie metody recznego zapylania.

Jaka byla przyczyna, ze wanilia przez dlugi czas nie plonowala poza Ameryka Poludniowg?
Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. Rosliny nie zakwitaty.

B. Kwiaty byly recznie zapylane.

C. Nie bylo owadow zdolnych do zapylania wanilii.
D. Nie byto odpowiednich warunkow glebowych.

Zadanie 4.

Neandertalczyk to cztowiek kopalny, ktéry wyginatl ok. 25 tys. lat temu. Badacze spierali sig,
czy mozna go uznaé za bezposredniego przodka cztowieka wspdlczesnego. Udato si¢ odczy-
ta¢ zapis informacji genetycznej neandertalczyka, wykorzystujac jego kopalne kosci. Opubli-
kowane w 2010 roku badania sugeruja, ze we wspotczesnych populacjach ludzi poza Afryka
1-4% gendéw moze by¢ pochodzenia neandertalskiego. Natomiast nie znaleziono takich ge-
néw wsrod rdzennych Afrykanczykow.

Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac odpowiedz sposréd podanych.
Opisane odkrycie §wiadczy, ze neandertalczyk

A. krzyzowal sig¢ z przodkiem czlowieka wspotczesnego.
B. jest bezposrednim przodkiem czlowieka wspotczesnego.
C. mial inny kod genetyczny niz czlowiek wspotczesny.

D. zostat wyparty przez cztowieka wspotczesnego.

Zadanie 5.
Wybierz zestaw, w ktérym prawidlowo przyporzadkowano choroby do czynnikow je
wywolujacych.

Bakterie Wirusy Pasozyty zwierzgce
A. tezec AIDS wloénica
B. gruzlica grypa tezec
C. malaria wlosnica gruzlica
D. AIDS tezec malaria

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 6.

Zaznacz liter¢ A, jesli opis dotyczy doboru sztucznego, lub liter¢ B, jesli dotyczy doboru
naturalnego.

Kukurydza to najbardziej zmieniona w wyniku udomowienia ro$lina, zu-
pelnie niepodobna do swojej dzikiej krewnej, trawy teosinte. A | B
Chwasty upraw zbozowych przystosowaty si¢ do zycia na polach,
np. wydaja nasiona przed zniwami. A | B
Zadanie 7.
Ponizej przedstawiono fragment uktadu okresowego pierwiastkow.
Crupa |4 2 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18
Okres
1 1H oHe
2 3Li 4Be 5B 6C <N sO oF 1oNe
3 uNa | 12Mg 13Al 14Si 15P 169 17Cl 18Ar
4 19K 20Ca 31Ga 30Ge 33AS 345€ 35Br 36Kr

W tabeli zapisano sktad atomow dwoch pierwiastkow.

) , Rozmieszczenie elektronéw
Liczba protonow
na powtokach
Pierwiastek X 11 2 8 1
Pierwiastek Y 7 2 5 —

Uzupelnij ponizsze zdania, wybierajac odpowiedzi sposrod podanych.
7.1. Pierwiastek X to A/ B, a pierwiastek Y to C / D.

A. wapn B. s6d C. azot D. fosfor

7.2. Pierwiastek X przyjmuje w zwiazkach maksymalna warto$ciowos¢ rowna A/ B,
a pierwiastek Y réwna C / D.

Al B. 1l C. 1 D.V
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Zadanie 8.
Metale tacza si¢ z niemetalami zwykle za pomoca wigzania jonowego, a niemetale
z niemetalami za pomoca wigzania atomowego (kowalencyjnego).

Wzory zwiazkoéw chemicznych:
A. NaCl
B. HCI

Przyporzadkuj do opiséw wigzan wzory czasteczek zwigzkéw chemicznych A lub B.
Wybierz z ponizszej tabeli wlasciwe odpowiedzi.

W czasteczkach tego zwiazku atomy pierwiastkow tacza si¢ za pomoca A B
wspolnych par elektronow.

Aniony i kationy powstate z atomow pierwiastkow tworzacych ten zwiazek A B
przyciagaja sig, poniewaz maja tadunki elektryczne przeciwnych znakow.

Zadanie 9.

Dziadek Magdy cierpi na nadkwasno$¢, czyli nadmierne wydzielanie kwasu solnego
w zotadku. Uzywa leku, w ktorego sktad wchodza:

— fosforan glinu

— olejek migtowy

— woda.

Substancja powodujaca zmniejszenie stgzenia kwasu solnego jest nierozpuszczalny w wodzie
fosforan glinu.

Na opakowaniu leku zapisano nast¢pujaca informacje: ,,Przed uzyciem wstrzqsnq¢ butelkq.”

Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac odpowiedz sposréd podanych.
Butelka z lekiem nalezy wstrzasnac, aby

utatwi¢ wchtanianie leku w przewodzie pokarmowym.

fosforan glinu 1 olejek migtowy rozpuscity si¢ w wodzie.

olejek migtowy wszedt w reakcje chemiczng z fosforanem glinu.
wymiesza¢ sktadniki leku, ktore rozdzielity si¢ pod wptywem sity cigzkos$ci.

COow>»
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Informacje do zadan 10.i 11.
W celu zbadania wlasciwosci kwasu etanowego (octowego) przeprowadzono cztery do§wiad-
czenia, ktorych przebieg zilustrowano na ponizszych schematach. Probowke IV ogrzano.

Na NaOH CH, CoHsOH
(+ H,SO, stezony)

Y

| I Il v

v Y Yy

CH3;COOH

Zadanie 10.
W ktorej probowce otrzymano etanian etylu (octan etylu)? Wybierz odpowiedz sposrod
podanych.

Al B. 1l C. 1 D. IV

Zadanie 11.
W ktorej probowce nie zaszla reakcja chemiczna? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

Al B. Il C. 1 D. IV

Zadanie 12.

Do trzech probowek, zawierajacych po 1 cm® wody bromowej, wprowadzono:
probowka I — metan,

probowka II — eten,

probowka III — etyn.

Probowki zakorkowano i lekko wstrzasnigto.

Ocen prawdziwo$¢ obserwacji i wniosku. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa,
lub F — jesli jest falszywa.

Odbarwienie wody bromowej nastapito tylko w proboéwece 1. P F

Eten 1 etyn sa weglowodorami nienasyconymi 1 przylaczaja
czasteczkowy brom.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 13.
Ponizszy wykres przedstawia zaleznos$¢ drogi pokonanej przez samochdd od czasu jazdy.

droga A

>
czas

Na podstawie wykresu ocen prawdziwos¢ zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
lub F — jesli jest falszywe.

Samochdd jedzie na przemian przez teren zabudowany (wolniej) P =
I niezabudowany (szybciej).

Samochdd jedzie przez miasto 1 czgsto zatrzymuje si¢ na czerwonym P =
Swietle.

Zadanie 14.
Na stole umieszczono klocek o nastgpujacym ksztatcie.

Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac odpowiedz sposréd podanych.

Do oszacowania ci$nienia wywieranego na stot przez ptaski, przylegajacy do blatu stotu klo-
cek wystarczy

waga i sitomierz.

waga i menzurka.
sitomierz i kartka w kratke.
kartka w kratke 1 linijka.

oCow»
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Informacje do zadania 15.
Ile wazy kilogram?

Kilogram. Bez wahania odpowiemy, kladac par¢ jabtek na prostej wadze szalkowej
I porownujac site, z jaka Ziemia przyciaga jablka, czyli ich ciezar, z sita dzialajaca na od-
waznik. Dlaczego jednak ,kilogram” — skoro mierzymy wielko$¢ sily, czemu nie postuguje-
my si¢ jej jednostka i nie sprzedajemy (lub kupujemy) owocow ,,na niutony”? Chociazby po
to, aby ustrzec si¢ przed nieuniknionymi stratami albo procesami o nieuczciwos¢. Cigzar ciata
nie jest bowiem wielko$cia charakterystyczna dla danego ciata, ale zmienia si¢ on wraz z Sze-
rokos$cia geograficznag albo wysoko$cia nad poziomem morza. Nasze europejskie ,,dziesigé
niutondw” wazyloby wprawdzie wigcej na biegunie, ale mniej na rowniku 1 jeszcze mniej na
szczytach Himalajow.

Na podstawie: Ewa Czuchry, Delta, 06/1999.

Zadanie 15.
Ocen prawdziwosé¢ podanych informacji. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F —
jesli jest falszywe.

Cigzar ciata umieszczonego na szczycie Himalajow jest mniejszy niz p =
na poziomie morza.
Sita cigzkosci dziatajaca na cialo jest proporcjonalna do jego masy. P F

Zadanie 16.

Metalowa kulkg zawieszona na nierozciagliwej nici wychylono do potozenia A, a nastgpnie
puszczono. Rozpatrz ruch kulki od potozenia A do potozenia F (maksymalne wychylenia),
zakladajac, ze drgania zachodza bez oporéw ruchu.

Ktora informacja jest prawdziwa? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

Podczas ruchu od potozenia A do D wartos¢ predkosci kulki maleje.

W potozeniu D wartos¢ predkosci kulki jest najmniejsza.

W potozeniu F energia potencjalna kulki osiaga warto$¢ maksymalna.

Energia kinetyczna kulki w punkcie E ma taka sama warto$¢ jak jej energia potencjalna
w punkcie A.

oCow»
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Zadanie 17.
Uczniowie mieli wyznaczy¢ moc zarowKi zasilanej baterig. Od nauczyciela otrzymali niepet-
ny schemat obwodu elektrycznego (patrz rysunek).

T~

m
(T
(1)
I
W miejscach 1, 11, 11l uczniowie powinni wstawi¢ takie elementy obwodu, aby zbudowany na

podstawie tego schematu obwdd umozliwil wyznaczenie mocy zarowki.
Ponizej zamieszczono cztery propozycje.

i
o
bl

Ktory uklad elementéw pozwoli uczniom wyznaczy¢ moc zarowki? Wybierz odpowiedz
sposréd podanych.

A 1.2
B. 3.i4.
C. 1.i4
D. 2.i3.

Zadanie 18.
Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac odpowiedz sposrod podanych.

W sloneczny dzien kartke papieru mozna zapali¢ za pomoca

fragmentu szyby okiennej.

wklestego lusterka powigkszajacego.
rozpraszajacych okularéw krétkowidza.
ptaskiej tektury pokrytej folig odblaskowa.

oCow»
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Informacje do zadania 19.
Na rysunku fragmentéw potudnikow przedstawiono polozenie czterech miast.

Poznan Wioctawek Warszawa  Biatystok

17°E 19°E 21°E 23°10'E

Zadanie 19.
Jesli Slonce goruje na 18°E, to w ktorym z wymienionych miast jeszcze nie gorowalo?
Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. W Poznaniu.

B. We Wiloctawku.
C. W Warszawie.
D. W Biatymstoku.

Zadanie 20.
Na ponizszej mapie zaznaczono potozenie dwoch budynkow: A i B.
- gliny

\ -
700 =
\
%
B
.770
.‘ Iy )
1 Q - piaski

Dokoncz ponizsze zdania, wybierajac budynek A lub B.

Rzeka

Bardziej zagrozony podtopieniem jest budynek A / B.

Z piaszczystej plazy mozna korzysta¢ tuz przy budynku A / B.

PRZENIES ROZ WIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 21.
Ktéra skale mapy zastosujesz do przedstawienia okolicy swojej szkoly, aby mapa zawie-
rala jak najwigcej szczegolow? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

3 0 3 6 9 km
A. Ll | | |

lcm
B.1cm—-200m
C.1:100 000
D.1cm—-7km

Zadanie 22.
Na rysunkach I-111 przedstawiono trzy mapy, a w punktach a—c ich tytuty.

a) Stopa bezrobocia wedlug wojewodztw.
b) Rozktad sum opadow atmosferycznych.
c) Struktura zatrudnionych i naktadéw na dziatalno$¢ badawcza wedtug wojewodztw.

Wskaz wlasciwe przyporzadkowanie tytuldw podanym mapom. Wybierz odpowiedz
sposrod podanych.

A lallb lllc
B. Ibllc llla
C.lc llalllb
D. Ib, g lllc

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 23.

W tabeli zamieszczono informacje dotyczace trzech wybranych krajow (dane z 2000 roku).

Gestodd Produkcja energii | Produkcja energii
estosc za- . .
- Przyrost elektrycznej elektrycznej
. ludnienia w . .
Kraj naturalny w elektrowniach w elektrowniach
osobach ; .
2 w %o cieplnych jadrowych
na km
w % w %
1. 122 0,9 98,0 —
2. 230 -2,0 62,0 30
3. 51 —2,6 16,0 78

W ktorym zestawieniu kraje: Litwa, Niemcy, Polska zostaly uporzadkowane zgodnie

Na podstawie: Swiat w liczbach 2006/2007, Warszawa 2006.

z danymi w tabeli? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. 1. Niemcy,
B. 1. Niemcy,
C. 1.Polska,
D. 1. Polska,
Zadanie 24.

Ponizej wypisano niektore z tytutdéw przewodnikow i ksiazek turystycznych, znajdujacych si¢
w ksiggarni w dziale Europa.

2. Polska,
2. Litwa,

2. Niemcy,

2. Litwa,

3. Litwa
3. Polska
3. Litwa
3. Niemcy

A. Urokliwe wysepki, tajemnicze zatoki.
B. Do tych pagorkow lesnych, do tych tak zielonych...
C. Rowerem przez kraj kwitnqcych tulipanow.
D. Wyspa stonca i Afrodyty.
E. Sniegowe szalenstwo w srodku lata.
Wskaz tytuly, ktore odnosza si¢ do Chorwacji i Cypru. Wybierz odpowiedzi sposrod
podanych.
Kraj Tytut przewodnika
24.1. | Chorwacja A B C D E
24.2. | Cypr A B C D E
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